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ГЕНДЕРНИЙ АНАЛІЗ РІВНІВ ЕМОЦІЙНИХ ПЕРЕЖИВАНЬ 
ПРОФЕСІЙНИХ ТРУДНОЩІВ КЕРІВНИКАМИ ОСВІТНІХ ОРГАНІЗАЦІЙ 

В УМОВАХ ТРАНСФОРМАЦІЇ ОСВІТИ 

У статті розкривається дуже важлива проблема, яка виявляється в су-
спільстві. Це емоційні переживання професійних труднощів керівниками освітніх 
організацій в умовах трансформації освіти. Автор наголошує на дослідженні саме 
рівнів емоційних переживань професійних труднощів в освітніх організаціях як 
передумови формування негативних, кризових симптомів діяльності фахівців. Адже 
від психоемоційних станів, в якому перебувають управлінці, залежить вдале 
розв’язання будь-яких питань в організації, що сприяє ефективному функціонуванню 
організації. 
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Постановка проблеми 

Вступ. Аналіз досліджень, присвячених вивченню емоційних переживань в умовах 
управлінської діяльності керівниками загальноосвітніх навчальних закладів є вкрай акту-
альною темою. Наслідки соціальних, економічних, політичних трансформацій негативно 
впливають на людей, можуть сприяти виникненню непередбачуваних психологічних 
станів.  

Аналіз останніх публікацій. У психології професійної діяльності також досліджу-
вались окремі проблеми професійного становлення особистості, пов’язані із психологіч-
ними труднощами в навчальному та виховному процесі, які розглядали І. Вачков, 
З. Калмикова, Н. Кузьміна, Н. Локалова, Н. Менчинска, В. Мідова, Я. Мітіна, Є. Пешкова 
тощо. 

У вітчизняній літературі розглядаються деякі питання психологічних труднощів у 
особистісному розвитку особистості при виконанні професійної діяльності в закладах 
освіти (О. Бондарчук, Н. Волянюк, З. Кісарчук, С. Максименко, Н. Максимова, В. Панок, 
Т. Титаренко, Н. Чепелєва). 

Проте, проблема саме у ракурсі дослідження психологічних особливостей емо-
ційних переживань професійних труднощів керівниками освітніх організацій в умовах 
трансформації освіти, на наш погляд, є вивченою недостатньо. Тому ця проблема по-
требує досконалого вивчення задля того, щоб надати можливість керівникам закладів 
освіти оволодіти знаннями, вміннями та навичками конструктивного подолання профе-
сійних криз з метою поліпшення навчально-виховного процесу освітньої організації.  

Отже, мета дослідження полягала у тому, щоб дослідити гендерні прояви пси-
хологічних особливості емоційних переживань професійних труднощів керівниками 
освітніх організацій  в умовах соціально-економічних трансформацій суспільства.  
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Виклад основного матеріалу 

Для проведення дослідження було використано авторську розробку — анкета 
«Емоційні переживання професійних труднощів».  

Анкета «Емоційні переживання професійних труднощів» складалась із 8 запи-
тань, які намагались виявити відповідно до поставленої мети рівень емоційних пере-
живань професійних труднощів. Стратегія запитань спрямована на виявлення у слу-
хачів: а) власне емоцій; б) ставлень до інших та професійної діяльності; в) ставлень 
до себе. Подані твердження досліджувані повинні були оцінити за п’ятибальною 
системою. Опрацювання результатів показало рівні сформованості емоційних пере-
живань: високий (руйнівний), середній (тривожно-агресивний), низький (оптимістично-
спрямований): 

Високий (руйнівний) 
Повна дезорганізація особистості, за якої 
неможлива цілеспрямована професійна 
діяльність 

Середній (тривожно-агресивний) 

Зростання напруги, негативізм, підвищення 
дратівливості, відчуття прихованої загрози, 
неможливість визначити характер загрози і 
час її виникнення 

Низький оптимістично-спрямований 
Збільшення поведінкової активності, зміни 
характеру поведінки й включення механізмів 
інтрапсихічної адаптації людини 

Ефективним виявлено низький (оптимістично-спрямований) рівень емоційних пе-
реживань, який має позитивну модальність, вказує на адекватно збалансоване став-
лення людини до того, що відбувається в організації, позитивно та емоційно стримано 
виявляє ставлення до себе, інших та професійної діяльності.   

Після виявлення рівнів сформованості здатності до емоційного переживання про-
фесійних труднощів керівниками освітніх закладів було досліджено їх взаємозв’язок із 
чинниками впливу на їх сформованість. 

Дослідження проводилося серед різних категорій керівників закладів освіти в си-
стемі післядипломної педагогічної освіти. Ним охоплено 162 керівники закладів освіти 
України. Із них жінок 79,6 %, чоловіків — 20,4 %. 

Математичне опрацювання даних здійснювалось за допомогою комп’ютерного па-
кету статистичних програм SPSS (версія 16). Дослідження виконано в межах наукового 
проекту кафедри психології управління ДВНЗ «Університет менеджменту освіти» НАПН 
України «Формування психологічної компетентності керівників закладів освіти в системі 
післядипломної педагогічної освіти» (2009–2011 рр., науковий керівник — доктор психо-
логічних наук, професор О. Бондарчук). 

Аналіз наукової літератури надав можливість відслідкувати, що під час професійного 
становлення відбуваються різнобічні онтогенетичні зміни особистості фахівців, які пов’язані 
не тільки з позитивними, а й руйнівними (деструктивними) характеристиками [3; 7].  

На думку Н. Кузьміної, поняття «труднощі» розглядається як суб’єктивний стан 
напруги, туги, незадоволення, яке викликається зовнішніми факторами діяльності і за-
лежить від характеру  самих факторів, а саме:  освіти, моралі та фізичної підготовки  
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людини до діяльності і ставлення до неї. Це вказує на те, що одні і ті ж фактори можуть 
викликати різну ступінь труднощів у різних людей [7, 63].  

Дуже важливе значення при цьому має здатність людини емоційно переживати 
професійні труднощі. Так, на думку Ф. Василюка переживання — це особлива діяльність 
(робота) щодо перебудови психологічного світу, яка спрямована на встановлення смис-
лової відповідності між свідомістю та буттям, загальною метою якої є осмисленість життя. 
Цікавим, на нашу думку, є тлумачення поняття «переживання», з одного боку, як здібність 
людини відчувати страждання; з іншого — здібності людини, щодо подолання страждання, 
витримування випробування, виходу з кризи та відновлювання душевної рівноваги [3].  

Особливу цінність для розгляду представляє група психологічних труднощів, 
пов’язана з подоланням психологічних бар’єрів (страх, невпевненість в правильності 
прийнятого рішення, невизначеність, монотонія), вирішенням конфліктів (у т.ч. когні-
тивного дисонансу) та подоланням стресових ситуацій [1]. Проте всі дослідники одно-
стайно стверджують про наявність спільного явища для професіоналів різних галузей 
соціальної сфери щодо переживання постійних професійних труднощів, які призводять 
до виникнення стресів, «емоційних вигорань», фрустрацій, криз [5]. Професіонали, які по-
трапили до цих категорій, можуть характеризуватися: відсутністю емпатійності, підви-
щенням конфліктності, втратою сенсу життя, відчуженістю, байдужістю, невпевненістю у 
собі тощо [5; 6; 9]. У психологічній науці стрес — визначають як крайній ступінь психічної 
напруженості, що дезорганізує діяльність, порушує адаптацію, контроль, перешкоджає 
самоактуалізації. Варто відмітити, що існують декілька стадій розвитку стресу: стадія три-
воги (безпосередня реакція на вплив середовища); стадія резистентності (ефективна 
адаптація); стадія виснаження (порушення процесу адаптації) [9]. Ще однією характе-
ристикою стресу є виникнення напруги у стані людини, котра перевищує об’єм допу-
стимої. Даний стан асоціюється людиною як поява загрози, для подолання якої недо-
статньо нормальних адаптивних реакцій. Так як стрес виникає, головним чином, від 
сприйняття загрози, то його виникнення в певній ситуації пов’язане з суб’єктивними 
особливостями особистості, що часто відіграють основну роль у процесі адаптації осо-
бистості до нових умов оточуючого середовища [1]. Ряд авторів (К. Купер, П. Дж. Дейв, 
М. О’Драйскол), розглядають поняття «трудовий стрес» як трансакцію — існуючий вза-
ємозв’язок людини з оточуючим середовищем. Основною ідеєю вчених, які обстоюють 
трансактні визначення є стрес, тобто динамічний когнітивний стан, який характери-
зується порушенням гомеостаза або дисбалансом, що призводить до необхідності 
позбутися дисбаланса та відновити гомеостаз [8]. В даному випадку задіяні інтеракція 
людини і навколишнє середовище, що стосується «динаміки психологічних механізмів 
когнітивної оцінки та копінгу, на яких базується будь-яке стресогенне явище» [8, 29]. 
Тобто, автори наголошують, що існує дві оцінки трудового стресу. Спочатку людина 
усвідомлює певну загрозу для свого благополуччя (первинна оцінка), а потім іденти-
фікує копінг-ресурси та перевіряє свою здатність справитись з ситуацією, яка склалась 
[8]. На думку інших авторів (Dewe, Cox, & Ferguson), такі оцінки стресу — ключ до 
процесу стрес-копінгу [8].  
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Фрустрація — це ситуація наявності сильної вмотивованості при досягненні мети 
(задовольнити потребу) та уникнути перепон, які заважають цьому досягненню [1].  

Криза — гостра приголомшлива, неочікувана, некерована дія, яка завжди несе 
відтінок незвичайності [3]. У сучасній психології відомі різні трактування терміна 
«криза» [2]: гостра приголомшлива, неочікувана, некерована дія, яка завжди несе від-
тінок незвичайності [3]; онтогенетичне джерело як сили, так і недостатньої адаптації 
[14]; антракт, час коли необхідно зупинитися, задуматися і побачити вже пройдену ча-
стину шляху [8]; період розпаду, розладу [10], критичний момент і поворотний пункт 
[11], механізм переривчастості в процесі особистісної світобудови [13]. Стан наявності 
особистісної кризи може впливати на стан виникнення та перебігу професійної кризи. 
Вченими сутність поняття «професійна криза» трактується по-різному. Так, Н. Пили-
пенко під схильністю до переживання професійної кризи розуміє психічний стан лю-
дини, що характеризується суб’єктивними (внутрішніми) переживаннями неможли-
вістю реалізації двох професійно важливих мотивів — мотиву досягнення і потреби в 
досягненнях. Мотивація може вплинути на переживання професійної кризи в процесі 
самореалізації так само, як і подібні переживання можуть призвести до зміни профе-
сійної мотивації. 

Нас зацікавили дослідження деяких авторів, які доводять, що з виникненням пе-
реживань професійних труднощів з’являється збільшення поведінкової активності, змі-
ни характеру поведінки і включення механізмів інтрапсихічної адаптації людини. Вчені 
вказують на те, що тривога здатна не тільки стимулювати активність, вона сприяє 
руйнуванню неадекватних поведінкових стереотипів і виникненню нових, більш адап-
тивних поведінкових патернів. Згідно даних, наведених у психологічній літературі, три-
вога має ознаку небезпеки, носить характер невизначеності, а ступень тривожності 
особистості напряму пов’язаний з індивідуальною конституцією і індивідуально-типо-
логічними особливостями людини. Інтенсивна тривога, котра неадекватна ситуації, 
блокує формування адаптивної поведінки, дезінтегрує особистість і приводить до за-
гального негативного особистісного стану. Таким чином, тривога є основою будь-яких 
змін психічного стану і поведінки людини, яка знаходиться під дією стресору [6]. 

Розглядаючи психічну адаптацію, Ф. Березін визначив тривожний ряд, як сут-
нісний елемент процесу психічного пристосування. Він складається з декількох етапів: 
відчуття внутрішньої напруги — немає сильно виражених емоцій, але є сигналом дис-
комфорту; гіперстезичні реакції — зростання напруги, негативізм, підвищення дратів-
ливості; власне тривога — відчуття невизначеної загрози. Основною характеристикою 
даного стану є неможливість визначити характер загрози і час її виникнення; страх — 
тривога, конкретизована на певному об’єкті; відчуття наступаючої катастрофи — почуття 
безпорадності, оцінка ситуації як прояву того, що неможливо змінити; тривожно-боязливе 
збудження — дезорганізація особистості, при якому неможлива цілеспрямована діяль-
ність [2]. У зв’язку з цим постало питання проведення емпіричного дослідження серед ке-
рівників освітніх організацій (чоловіків та жінок) щодо емоційного переживання профе-
сійних труднощів.  
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Спираючись на отримані дані, ми розподілили всіх досліджуваних керівників за-
кладів освіти на три групи відповідно до рівня сформованості емоційних переживань 
професійних труднощів керівниками освітніх організацій (табл. 1).  

В цілому дослідження виявило середній «тривожно-агресивний» рівень роз-
витку емоційних переживань професійних труднощів керівниками освітніх організацій. 
Так, загальний рівень емоційних переживань керівниками освітніх організацій надав 
можливість виявити такі показники: осіб, які відносяться до «оптимістично-спрямо-
ваного» рівня зовсім мало (1,7 %), більшість складають «тривожно-агресивний» рі-
вень (86,9%) і решта досліджуваних увійшли до «руйнівного» рівня емоційних пере-
живань (11,3%). Це загалом вказує на наявність проблеми щодо проявів емоційних 
переживань керівниками освітніх організацій професійних труднощів (табл. 1). 

Таблиця 1 
Рівень емоційних переживань керівниками ЗНЗ професійних труднощів, 

залежно від типу навчального закладу, у % 

Рівні емоційних переживань, у % 
Досліджувані Н (оптимістично-

спрямований) 
С (тривожно-
агресивний) В (руйнівний) 

Директор ЗНЗ 
традиційного типу 

6,8 78,6 14,6 

Директор ЗНЗ 
нового типу 

- 86, 3 13,7 

Директор ДНЗ - 100 - 
Директор ПТНЗ - 82,6 17,4 
Разом 1,7 86,9 11,4 

 
Як видно з табл. 1, серед них у: 
 директорів ЗНЗ традиційного типу навчання поряд з «тривожно-агресивним» 

рівнем (78,6%), є особи, які належать до «оптимістично-спрямованого» (6,8%) та «руй-
нівного» (14,6%) рівнів; 

 директорів ЗНЗ нового типу виявлені поряд з «тривожно-агресивним рівнем» 
(86,3%) особи з «руйнівним» (13,7%) рівнем. 

 директорів ДНЗ — особи, які знаходяться тільки на «тривожно-агресивному» 
рівні (100%); 

 директорів ПТНЗ — особи, яким притаманно «тривожно-агресивний» (82,6%) 
та «руйнівний» (17,4%) рівні. 

Це надало можливість більш детально подивитися на виявлену проблему та по-
бачити відсутність у керівників освітніх організацій сукупності характеристик, які б спри-
яли оптимістичному вирішенню професійних труднощів. Натомість, виявлено схиль-
ність до неконструктивного подолання професійних складнощів під час виконання 
своєї діяльності. 

Наступним кроком було вивчення взаємозв’язку між статтю та рівнем емоційних 
переживань керівниками професійних труднощів (табл. 2). 
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Таблиця 2 
Рівень емоційних переживань керівниками 

професійних труднощів залежно від статі, у % 

Рівні емоційних переживань, у % 
Досліджувані оптимістично-

спрямований 
тривожно-
агресивний руйнівний 

Жінки 6,9 85,1 8,0 
Чоловіки - 75,9 24,1 

 
Як видно із табл. 2, існує статистично значущий зв’язок (р < 0,05) між рівнями 

емоційного переживання професійних труднощів керівниками освітніх організацій та стат-
тю. Так, серед жінок представлені всі рівні в такій пріоритетності: «тривожно-агресив-
ний» (85,2%), «руйнівний» (8,0%) та «оптимістично-спрямовуючий» (6,9%) рівні. У чоло-
віків представлені лише «тривожно-агресивний» (75,9%) та «руйнівний» (24,1%) рівні. 
Це говорить про більші потенційні можливості жінок при емоційних переживаннях профе-
сійних конфліктів, у яких є приклад жінок-керівників, які мають тенденцію до формування 
адаптивної поведінки, активізують особистість і призводять до загального позитивного 
психічного стану. З’ясовано, що жінки відзначаються більшою, ніж представники чоловічої 
статі, товариськістю, доброзичливістю, схильністю до колективного розв’язання проблем, 
чутливістю, експресивністю, більшою здатністю до емпатії (р < 0,05). 

Висновки 

Отже, варто відмітити переживання — це, з одного боку, здатність людини від-
чувати страждання; з іншого — здібність людини, щодо подолання страждання, ви-
тримування випробування, виходу з кризи та відновлювання душевної рівноваги. З од-
ного боку, виникнення професійних деформацій, деструкцій вказує на наявність пев-
них професійних труднощів в становленні фахівців будь-якої професії; з іншого — 
переживання постійних професійних труднощів призводить до виникнення стресів, 
«емоційних вигорань», фрустрацій, професійних криз. Проведене дослідження з ген-
дерного аналізу емоційних переживань професійних труднощів керівниками освітніх 
організацій виявило проблеми: переважна більшість керівників знаходяться на «три-
вожно-агресивному» рівні. Такі результати вказують на необхідність проведення ко-
рекційної роботи як серед керівників-жінок, так і керівників-чоловіків.  
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Москалёва А. С. 

ГЕНДЕРНЫЙ АНАЛИЗ УРОВНЕЙ ЭМОЦИОНАЛЬНЫХ ПЕРЕЖИВАНИЙ 
ПРОФЕСИОНАЛЬНЫХ ТРУДНОСТЕЙ РУКОВОДИТЕЛЯМИ УЧЕБНЫХ 
ОРГАНИЗАЦИЙ В УСЛОВИЯХ ТРАНСФОРМАЦИИ ОБРАЗОВАНИЯ 

В статье раскрывается очень важная проблема, которая проявляется в 
обществе. Это эмоциональные переживания профессиональных трудностей 
руководителями образовательных организаций в условиях трансформации 
образования. Автор подчеркивает необходимость исследования именно уровней 
эмоциональных переживаний профессиональных трудностей в образовательных 
организациях, как предпосылки формирования отрицательных, кризисных 
симптомов деятельности специалистов. Ведь от психоэмоциональных состо-
яний, в которых находятся управленцы, зависит удачное решение любых вопросов 
в организации, что содействует эффективному функционированию организации. 

Ключевые слова: кризис, профессиональный кризис, факторы профес-
сионального кризиса, эмоциональные состояния, эмоциональные переживания, 
переживание профессиональных трудностей, профессиональные деформации, 
руководители образовательных организаций. 

Moskaljova А. S. 

GENDER ANALYSIS OF EMOTIONAL LEVELS EXPERIENCING OF 
PROFESSIONAL DIFFICULTIES BY MANAGERS OF EDUCATIONAL 

INSTITUTIONS IN THE CONDITIONS OF TRANSFORMATION EDUCATION 

The article deals with a very important issue, which appears in the society — a difficult 
emotional experience of educational managers in transforming education. The author 
stresses the need to study this level of emotional experience difficulties in professional 
educational institutions as a prerequisite of negative crisis symptoms of the staff. Because 
resolving of any issues in an organization successfully depends on psychoemotional state in 
which managers are. 

Key words: crisis, professional crisis, factors of professional crisis, emotional states, 
emotional experience, experience of professional difficulties, professional deformation, 
managers of educational institutions. 


